
济南市2013年初中三年级学业水平考试数学试题

第Ⅰ卷（选择题 共45分）

注意事项：满分120分，考试时间120分钟
一、选择题（本大题共15个小题，每小题3分，共45分.）

1．－6的相反数是

  （A）
[image: image278.emf]

   （B）
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2．下图是由3个相同的小立方体组成的几何体，它的主视图是

[image: image260.wmf]
3．十八大以来，我国经济继续保持稳定增长，2013年第一季度国内生产总值约为118 900亿元，将数字118 900用科学记数法表示为
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4．如图，直线
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，
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被直线c所截，
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的度数是
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5．下列各式计算正确的是
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6．不等式组
[image: image21.wmf]315
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的解集在数轴上表示正确的是

[image: image22.emf]


7．为了解七年级学生参与家务劳动的时间，李老师随机调查了七年级8名学生一周内参与家务劳动的时间（单位：小时）分别是1，2，3，3，3，4，5，6.则这组数据的众数是

（A）2.5   （B）3   （C）3.375   （D）5
8．计算
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，其结果是 
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9．如图，在平面直角坐标系中，
[image: image26.wmf]ABC
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的三个顶点的坐标分别为
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绕点A按顺时针方向旋转90
[image: image31.wmf]°

，得到
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，则点
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的坐标为

  （A）（2，1）   （B）（2，3）   （C）（4，1）   （D）（0，2）

10．如图，AB是
[image: image34.wmf]O
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的直径，C是
[image: image35.wmf]O
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上一点，AB=10，AC=6，
[image: image36.wmf]ODBC
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，垂足为D，则BD的长为

（A）2   （B）3   （C）4   （D）6

11．已知
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的值为

  （A）54   （B）6   （C）
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[来源:学。科。网]
12．如图，小亮将升旗的绳子拉到旗杆底端，绳子末端刚好接触到地面，然后将绳子末端拉到距离旗杆8m处，发现此时绳子末端距离地面2m.则旗杆的高度（滑轮上方的部分忽略不计）为

  （A）12m   （B）13 m   （C）16 m   （D）17 m

13．如图，平行四边形OABC的顶点B，C在第一象限，点A的坐标为（3，0），点D为边AB的中点，反比例函数
[image: image41.wmf]k
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（x>0）的图象经过C，D两点，若
[image: image42.wmf]COA
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=α，则k的值等于
  （A）[image: image43.png]b 22 2B (ZXXK.COM)
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14．已知直线
[image: image48.wmf]1234
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，相邻的两条平行直线间的距离均为
[image: image49.wmf]h

，矩形ABCD的四个顶点分别在这四条直线上，放置方式如图所示，AB=4，BC=6，则
[image: image50.wmf]tan
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的值等于

  （A）
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15．如图，二次函数
[image: image55.wmf]2
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的图象经过点（1，
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），与x轴交点的横坐标分别为
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，
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，下列结论正确的是
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[image: image61.wmf]0

a

<

          （B）
[image: image62.wmf]0

abc

-+<

       （C）
[image: image63.wmf]1

2

b

a

->

       （D）
[image: image64.wmf]2

48

acba

-<-


[image: image261.wmf]
第Ⅱ卷（非选择题 共75分）

二、填空题（本大题共6[image: image65.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




个小题，每小题3分，共18分.把答案填在题中的横线上）

16．计算：
[image: image66.wmf](
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17．分解因式：
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18．小明和小华做投掷飞镖游戏各5次，两人成绩（单位：环）如图所示，根据图中的信息可以确定成绩更稳定的是____________.（填“小明”或“小华”）

19．如图，AB是
[image: image68.wmf]O
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的直径，点D在
[image: image69.wmf]O
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上，
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过点D作
[image: image72.wmf]O
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的切线交AB的延长线于点C，则
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20．若直线
[image: image74.wmf]ykx
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与四条直线
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围成的正方形有公共点，则
[image: image78.wmf]k

的取值范围是________.
[image: image262.wmf]21．如图，D、E分别是
[image: image79.wmf]ABC
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边AB，BC上的点，AD=2BD，BE=CE，设
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的面积为
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的面积为
[image: image83.wmf]2

S

，若
[image: image84.wmf]6

ABC

S

=

△

，则
[image: image85.wmf]12

SS

-
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三、解答题（本大题共7个小题，共57分. 解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

22．（本小题满分7分）

	（1）计算：
[image: image86.wmf](
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	（2）解方程：
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23．（本小题满分7分）

[image: image266.wmf]（1）如图，在
[image: image88.wmf]ABC
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和
[image: image89.wmf]DCE

△

中，
[image: image90.wmf]ABDC
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，AB=DC，BC=CE，且点B，C，E在一条直线上.

求证：
[image: image91.wmf]AD
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[image: image267.wmf]（2）如图，在矩形ABCD中，对角线AC，BD相交于点O，AB=4，
[image: image92.wmf]120
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，求AC的长.

24．（本小题满分8分）某寄宿制学校有大、小两种类型的学生宿舍共50间，大宿舍每间可住8人，小宿舍每间可住[image: image93.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




6人.该校360名住宿生恰好住满这50间宿舍.求大、小宿舍各有多少间？

25．（本小题满分8分）在一个不透明的袋子中，装有2个红球和1个白球，这些球除了颜色外都相同.

（1）搅匀后从中随机摸出一球，请直接写出摸到红球的概率；

[image: image268.wmf]（2）如果第[image: image94.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




一次随机摸出一个小球（不放回），充分搅匀后，第二次再从剩余的两球[image: image95.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




中随机摸出一个小球，求[image: image96.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




两次都摸到红球的概率.（用树状图或列表法求解）

[image: image269.bmp]
[image: image270.wmf]
26．（本小题满分9分）如图，点A的坐标是（
[image: image97.wmf]2
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，0），点B的坐标是（6，0），点C在第一象限内且
[image: image98.wmf]OBC

△

为等边三角形，直线BC交y轴于点D，过点A作直线
[image: image99.wmf]AEBD

^

，垂足为E，交OC于点F.

（1）求直线BD的函数表达式；

（2）求线段OF的长；

（3）连接BF，OE，试判断线段BF和OE的数量关系，并说明理由.

27．（本小题满分9分）如图1，在
[image: image100.wmf]ABC
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中，AB=AC=4，
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和
[image: image103.wmf]ABC

△

关于AB所在的直线对称，点M为边AC上的一个动点（重合），点M关于AB所在直线的对称点为N，
[image: image104.wmf]CMN
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的面积为S.

（1）求
[image: image105.wmf]CAD
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的度数；

（2）设CM=x，求S与x的函数表达式，并求x为何值时S的值最大？

（3）S的值最大时，过点C作[image: image106.png]b 22 2B (ZXXK.COM)





[image: image107.wmf]ECAC

^

交AB的延长线于点E，连接EN（如图2）.P为线段EN上一点，Q为平面内一点，当以M，N，P，Q为顶点的四边形是菱形时，请直接写出所有满足条件的NP的长.

[image: image271.wmf]
28．（本小题满分9分）如图1，抛物线
[image: image108.wmf]2
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轴相交于点A，C，与y轴相交于点B，连接AB，BC，点A的坐标为（2，0），
[image: image111.wmf]tan2
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.以线段BC为直径作
[image: image112.wmf]M
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交AB于点D.过点B作直线
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，与抛物线和
[image: image114.wmf]M
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的另一个交点分别是E，F.[来源:Z。xx。k.Com]
（1）求该抛物线的函数表达式；

（2）求点C的坐标和线段EF的长；

（3）如图2，连接CD并延长，交直线l于点N.点P，Q为射线
[image: image115.wmf]NB

上的两个动点（点P在点Q的右侧，且不与N重合）线段PQ与EF的长度相等，连接DP，CQ，四边形CDPQ的周长是否有最小值？若有，请求出此时点P的坐标并直接写出四边形CDPQ周长的最小值；若没有，请说明理由.

[image: image272.wmf][image: image273.wmf]
济南市2013年初中三年级学业水平考试
数学试题参考答案及评分意见

一、选择题

	题号
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	15

	答案
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二、填空题
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三、解答题

22．（1）解：
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（2）解：去分母，得
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检验：把
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是原方程的解.（7分）

23．（1）证明：∵
[image: image124.wmf]ABDC

∥

，∴
[image: image125.wmf]BDCE
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又∵AB=DC，BC=CE，∴
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[image: image127.wmf]AD
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（2）解：∵四边形ABCD是矩形，∴OA=OB=OC=OD，（4分）

又∵
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为等边三角形，（6分）∴AO=AB=4，∴AC=2AO=8.（7分）

24．解法一：设大宿舍有
[image: image131.wmf]x

间，小宿舍有
[image: image132.wmf]y

间，（1分）
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根据题意得
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答：大宿舍有30间，小宿舍有20间.（8分）

解法二：设大宿舍有
[image: image136.wmf]x

间，则小宿舍有
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答：大宿舍有30间，小[image: image141.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




宿舍有20间.（8分）

25．解：（1）P（红球）=
[image: image142.wmf]2
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	（2）解：所有可能出现的结果如图所示：

[image: image274.wmf]
第25题答图


	或所有可能出现的结果如下表所示：

[image: image275.wmf]



共有6种结果，其中两次都摸到红球的有2种，∴P（两次都摸[image: image143.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




到红球）=
[image: image144.wmf]21
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26．解：（1）∵
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设直线BD的表达式为y=kx+b，∴
[image: image149.wmf]60

63

kb

b

+=

ì

ï

í

=

ï

î

，

．

（2分）∴
[image: image150.wmf]3

63

k

b

ì

=-

ï

í

=

ï

î

，

．

 

∴直线BD的函数表达式为
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（2）解法一：∵A
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解法二：∵A
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∴CE=BC-BE=6
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[image: image276.wmf]解法一：∵A
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解法二：过点E作
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（注：此题解法多样，请阅卷老师根据答题情况合理赋分.）

27．解：（1）∵AB=AC，
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ABC

Ð=

°

，∴
[image: image183.wmf]67.5

ABCACB

Ð=Ð=

°

，∴
[image: image184.wmf]45

CAB

Ð=

°

.（2分）

[image: image185.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




∵
[image: image186.wmf]ABD

△

和
[image: image187.wmf]ABC

△

关于AB所在直线对称，∴
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（2）由（1）可知
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∵CM=x，∴AN=AM=4
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[image: image277.wmf]28．解：（1）∵点A（2，0），
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[image: image200.wmf]8

20

3

4

bc

c

ì

-++=

ï

í

ï

=

î

，

（2分）解得
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∴此抛物线的解析式为
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（2）解法一：在图1中连接CF，令
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[image: image206.wmf](

)

30

-

，

，CO=3.（4分）[来源:学科网ZXXK]
令
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解法二：∵抛物线对称轴为直线
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如图2，过点M作
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（3）四边形
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作点D关于直线l的对称点
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，点C向右平移2个单位得点
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解法一：设直线
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∴直线
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解法二：如图3，直线
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由题意可知
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注：本试卷解答题的其他正确解法，请参照上述参考答案及评分意见酌情赋分.
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